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1. Анотація дисципліни (призначення навчальної дисципліни):  
      Сьогодні страхування стає важливим сегментом ринкових економічних відносин. Саме 

страхування в змозі забезпечити не тільки безпеку, стабільність, соціальні гарантії в 

суспільстві через механізм страхового захисту, але в перспективі може стати серйозним 

механізмом перерозподілу інвестиційних ресурсів і механізмом вирішення питання 

зайнятості населення. Механізм функціонування страхового бізнесу в Україні 

супроводжується щорічним приростом обсягів надання послуг, успішне втілення яких 

вимагає відповідного методичного, організаційного і кадрового забезпечення. 

     Основною метою викладання курсу "Страхування" є формування у майбутніх 

фінансистів системи спеціальних економічних знань і основних практичних навичок у сфері 

страхування. 

       Предметом вивчення навчальної дисципліни є сукупність специфічних відносин, що 

виникають в процесі здійснення страхової діяльності.  

     Згідно з освітньо-професійною програмою студенти навчальна дисципліна формує: 

компетентності: 

ЗК3. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

ЗК5. Знання і розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК7. Здатність використовувати інформаційні та комунікаційні технології. 

ЗК8. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

СК1. Здатність використовувати теоретичний і методичний інструментарій фінансової, 

економічної, математичної, статистичної, правової та інших наук для розв’язання складних 

завдань у сфері фінансів, банківської справи та страхування. 

СК3 Розуміння особливостей функціонування сучасної національної і світової 

фінансових систем та їх структури. 

СК4  Розуміння принципів організації фінансових відносин.  

СК7 Здатність самостійно виконувати складні завдання у сфері фінансів, банківської 

справи та страхування 

СК8 Здатність застосовувати сучасне інформаційне та програмне забезпечення для 

отримання й обробки даних у сфері фінансів, банківської справи та страхування 

СК9 Здатність виконувати контрольні функції у сфері фінансів, банківської справи та 

страхування. 

         СК11 Здатність підтримувати належний рівень знань та постійно підвищувати рівень 

професійної підготовки у сфері фінансів, банківської справи та страхування 

результати навчання: 

         РН2. Володіти державною та іноземною мовами для складання ділових паперів і 

комунікації у професійній діяльності.  

РН3. Знати економічні категорії, закони, причинно-наслідкові та функціональні 

зв’язки, що існують між фінансовими процесами та економічними явищами. 

РН4. Знати і розуміти теоретичні основи та принципи фінансової науки, 

особливості функціонування фінансових систем. 

РН5. Дотримуватися вимог законодавства для забезпечення правомірності 

професійних рішень. 

РН6. Застосовувати набуті теоретичні знання у практичній діяльності для розв’язання 

професійних завдань. 

РН8. Здійснювати пошук, відбір та опрацювання інформації з різних джерел у 

процесі професійної діяльності. 

РН9. Вміти розв’язувати складні задачі у спеціалізованих сферах професійної 

діяльності. 

РН12. Володіти методичним інструментарієм здійснення базових контрольних 

функцій у сфері фінансів, банківської справи та страхування. 

РН15. Виявляти навички самостійної роботи та роботи в команді, демонструвати 

гнучке мислення, відкритість до нових знань 



2. Завдання дисципліни: 
- вільне володіння системою основних понять страхування, його інструментів та учасників; 

- формування знань щодо механізму страхування та взаємодії його учасників, основних 

юридичних засад страхових відносин, призначення страхування в сучасному суспільстві 

та основних його функцій, основних  видів страхування, перспектив розвитку страхових 

послуг, основних термінів, які застосовуються при проведенні страхових операцій, 

міжнародних страхових термінів; 

- набуття знань та навичок щодо проведення основних операцій по наданню страхових послуг, 

оцінки їхньої ефективності, визначення страхових платежів, страхової суми, страхового 

відшкодування. 

 

3. Пререквізити та постреквізити дисципліни 
        Пререквізити - дисципліни, що містять знання, уміння й навички, необхідні для 

освоєння дисципліни, що вивчається – Політична економія, Фінанси, Ринок цінних паперів, 

Бухгалтерський облік. 

      Постреквізити - дисципліни, для вивчення яких потрібні знання, уміння й 

навички, що здобуваються по завершенню вивчення даної дисципліни - Економічний та 

фінансовий аналіз, Бюджетна система, Податкова система.  

4. Опис навчальної дисципліни 

4.1. Загальна інформація 
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4.2. Структура навчальної дисципліни 

 
№ 

п/п 

Змістовний розділ Зміст розділу по темам Завдання/ 

Форми 

контролю 

1 

 

 

 

 

Основи теорії 

страхування 

 

Необхідність страхового захисту. Сутність 

економічної категорії «страховий захист» та її 

ознаки. Форми страхового захисту.  

Історичні витоки страхування. Класифікація 

страхування. Страхові ризики та їх оцінка. Способи 

визначення імовірності настання випадкових подій: 

експертний, математичний, статистичний. 

Сутність тарифної ставки та її структура. Методи 

розрахунку страхових тарифів: на основі теорії 

імовірності та методів математичної статистики з 

використанням часових рядів; на базі експертних 

оцінок; за аналогією до інших об'єктів або компаній; 

з використанням математичної статистики і 

розрахунку дохідності. Ризикова надбавка, витрати 

на ведення страхової справи та прибуток як складові 

Тести, 

письмові 

відповіді на 

окремі 

питання 



тарифної ставки. Загальна методика розрахунку 

тарифу. 

2 Страховий ринок 

та регулювання 

страхової 

діяльності 

 

Зміст поняття „страховий ринок”. Суб’єкти 

страхового ринку. Показники та фактори розвитку 

страхового ринку в Україні. Аналіз сучасного стану 

розвитку страхового ринку України. Проблеми 

розвитку страхового ринку України. Страхові 

організації як основна складова страхової індустрії. 

Класифікація страховиків. Страхова компанія та 

порядок її створення. Поняття та зміст договору 

страхування. Права та обов'язки учасників 

страхового договору. Процедура укладання договору 

страхування. Ведення (супровід) договору 

страхування. 

Об’єктивна необхідність державного 

регулювання страхової діяльності (ДРСД). Сутність 

та методи ДРСД. Правові засади ДРСД в Україні. 

Закон України «Про страхування» та його структура. 

Органи нагляду за страховою діяльністю та їх 

структура. Функції спеціального уповноваженого 

центрального органу виконавчої влади у справах 

нагляду за страховою діяльністю (Уповноваженого 

органу). Права Уповноваженого органу. Штрафні 

санкції щодо порушників страхового законодавства. 

 

Письмові 
відповіді на 

окремі 
питання, 

тести  

3 Страхування 

життя та його 

види 

 

Необхідність і значення страхового захисту 

життя та пенсій громадян. Сутність страхування 

життя. Особливості страхування життя. Довічне 

страхування. Розвиток і сучасний стан страхування 

життя в Україні. 

Сутність змішаного страхування життя та його 

учасники. Страхові випадки при змішаному 

страхуванні життя. Страхова сума, страхові внески 

та страхові виплати при змішаному страхуванні 

життя. 

Значення страхування життя для окремої особи 

та для суспільства. Законодавчі засади розвитку 

страхування життя. Розвиток страхування життя в 

Україні за роки незалежності. 

Страхування дітей. Страхування до одруження. 

Страхування рент. 

Страхування пенсій. 

Ануїтет та його різновиди.  

Використання трастів. Використання бонусів в 

страховій діяльності. 

 Необхідність та сутність пенсійної реформи в 

Україні. Міжнародна практика в формуванні 

пенсійної системи. Запровадження трирівневої 

пенсійної системи в Україні та місце страхування в 

ній. 

Тести, 
питання, 

розв’язання 
практичних 

ситуацій 

4 Ризикові види 

страхування 

 

Особисте страхування. Необхідність страхування 

від нещасних випадків. Класифікація нещасних 

випадків. Страхові випадки при страхуванні від 

нещасних випадків та їх обмеження. Елементи 

Тести, 
питання, 

розв’язання 



договору страхування від нещасних випадків. 

Сутність добровільного страхування від 

нещасних випадків. Умови добровільного 

страхування від нещасних випадків. Страхові 

випадки та їх обмеження. 

Загальна характеристика медичного страхування 

(МС). Обов’язкове медичне страхування. (ОМС). 

Добровільне медичне страхування (ДМС). Медичне 

страхування в Україні. Медичне страхування осіб, 

що від’їжджають за кордон. Поняття асистансу. 

Іноземний досвід функціонування медичного 

страхування. Перспективи запровадження 

іноземного досвіду в практику медичного 

страхування в Україні. 

Загальна характеристика майнового страхування. 

Суб’єкти та об’єкти страхування майна юридичних 

осіб. Порядок визначення страхових сум, платежів та 

страхового відшкодування. Визначення розміру 

збитків. 

Порядок укладання договору страхування майна. 
Загальна характеристика автотранспортного 

страхування. Об’єкти та ризики страхування 

автотранспортних засобів. Обмеження страхування 

автокаско. 

Загальна характеристика страхування 

відповідальності. Підгалузі страхування 

відповідальності: страхування відповідальності на 

транспорті; страхування професійної 

відповідальності; страхування інших видів 

відповідальності. Суб’єкти та особливості 

страхування відповідальності. 

Обов’язкове страхування цивільно-правової 

відповідальності власників наземних транспортних 

засобів (ОСЦПВВНТЗ). Суб’єкти, особливості та 

основні елементи договору ОСЦПВВНТЗ.   Виплата 

страхового відшкодування. Загальна характеристика 

та особливості міжнародної системи автомобільного 

страхування «Зелена картка». Правила заповнення 

поліса «Зелена Картка».  

Страхування фінансових та кредитних ризиків. 

практичних 
ситуацій 

5 Основи 

фінансової 

надійності 

страховика 

 

Необхідність і сутність перестрахування та його роль 

в забезпеченні надійності страхової компанії. 

Особливості організаційного механізму 

перестрахувальної операції. Ретроцесія. Цесія, 

цемент, цесіонарію, ретроцесіонарій, бордеро, 

тантьєма, ексцедент. 

      Необхідність і сутність співстрахування. Єдиний 

страховий тариф. Недоліки та переваги 

співстрахування. Фінансовий стан страховика. 

Тести, 
питання, 

розв’язання 
практичних 

ситуацій 

   Екзамен 

 

 

 



5. Методи контролю  
 

Підсумковий контроль. Для контролю засвоєння дисципліни навчальним 

планом передбачений екзамен. 

Поточний контроль. Для поточного контролю знань і умінь 

використовуються результати: усного та письмового опитування, тестування, 

захисту пошукової роботи (наскрізні проекти; індивідуальні та командні 

проекти; дослідницько-творчі та ін.), реферати, есе, виконання практичних 

робіт, студентські презентації.   

 

6. Критерії оцінювання знань  

 

Критерії оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни 

«Страхування» 

Оцінка "відмінно" виставляється за повну, ґрунтовну, аргументовану 

відповідь. Виявлено знання змісту предмета, уміння розкрити і науково 

обґрунтувати теоретичні положення, уміння аналізувати, порівнювати, виділяти 

головне, якісно сформовані практичні навички, досягнення навчальної мети, 

висловлено власні судження і особисте ставлення до проблеми. Відповідь 

відзначається системністю, послідовністю, логічністю викладу думок і творчим 

вирішенням соціально-педагогічних ситуацій. 

Оцінка "добре" виставляється за повну, аргументовану відповідь. 

Допущено незначні неточності у розкритті змісту предмета, виявлено здатність 

аналізувати пропонуються схеми; або всі завдання виконані, але не повна 

відповідь, спірна аргументація, виявлена здатність аналізувати, достатній 

рівень оцінювання й аналізу соціально-педагогічної ситуації. 

Оцінка "задовільно" виставляється за повну, аргументовану відповідь на 

два питання, а решта – відповіді поверхневі, пропонуються зразки вирішення 

соціально-педагогічних ситуацій, практичних завдань; або неповна, 

недостатньо аргументована відповідь на всі питання, відсутня здатність 

аналізувати. Схеми відповіді не пропонується. 

Оцінка "незадовільно" виставляється за неповну, не аргументовану 

відповідь на одне-два питання, а решта – відповіді відсутні, не наводяться 

приклади, відсутня здатність аналізувати; або дається повна, аргументована 

відповідь, здатність аналізувати, пропонована схема відповіді, але лише на одне 

завдання. 

 

Критерії підсумкового контролю 

 

Критерії оцінювання 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Екзамен/залік 



Студент виявляє особливі творчі здібності, вміє 

самостійно здобувати знання, без допомоги викладача 

знаходить та опрацьовує необхідну інформацію, вміє 

використовувати набуті знання і вміння для прийняття 

рішень у нестандартних ситуаціях, переконливо 

аргументує відповіді, самостійно розкриває власні 

обдарування і нахили. 

відмінно 

Студент вільно володіє вивченим обсягом матеріалу, 

застосовує його на практиці, вільно розв’язує вправи і 

задачі у стандартних ситуаціях, самостійно виправляє 

допущені помилки, кількість яких незначна. 

добре 
Студент вміє зіставляти, узагальнювати, 

систематизувати інформацію під керівництвом 

викладача; в цілому самостійно застосовувати її на 

практиці; контролювати власну діяльність; виправляти 

помилки, серед яких є суттєві, добирати аргументи для 

підтвердження думок. 

Студент відтворює значну частину теоретичного 

матеріалу, виявляє знання і розуміння основних 

положень; з допомогою викладача може аналізувати 

навчальний матеріал, виправляти помилки, серед яких є 

значна кількість суттєвих. задовільно 

Студент володіє навчальним матеріалом на рівні, 

вищому за початковий, значну частину його відтворює 

на репродуктивному рівні. 

Студент володіє матеріалом на рівні окремих 

фрагментів, що становлять незначну частину 

навчального матеріалу. 
незадовільно 

Студент володіє матеріалом на рівні елементарного 

розпізнання і відтворення окремих фактів, елементів, 

об’єктів. 

 

7. Рекомендована література 
Базова 

1. Податковий кодекс України, Відомості Верховної Ради України, 2011, № 13-14, № 15-

16, № 17 (зі змінами і доповненнями) 

2. Закон України „Про страхування” від 12.07.2001 р. № 2664-ІІІ (зі змінами і 

доповненнями) 

3. Закон України „Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових 

послуг” №2664-ІІІ,  від 12 липня 2001 року (зі змінами і доповненнями) 

4. Закон України „Про ОСЦПВВНТЗ” №1961 (липень 2003 р.) (Зі змінами і 

доповненнями) 

5. Положення «Про  М(Т)СБУ», затверджене Постановою Кабінету Міністрів від 

28.09.96р. №1775 (зі змінами і доповненнями) 

6. Світлична О. С. Управління фінансами страхових організацій: навч. посіб. / О. С. 

Світлична, Н. М. Сташевич. – Одеса: Атлант, 2015. – 258 с. 

7. Страхування: навчальний посібник / О. С. Журавка, А. Г. Бухтіарова, О. М. Пахненко. 

– Суми : Сумський державний університет, 2020. – 350 с. 



8. Страхування: навчальний посібник / Мельник Т. А., Сибірцев В. В. - Кропивницький: 

ПП «Ексклюзив Систем», 2022. - 307с. 

9. Страхування: навчальний посібник / О.О. Сосновська. — К.: Київ. ун-т ім. Б. 

Грінченка, 2021. — 328 с. 

Допоміжна 

1. Говорушко Т.А. Страхування: навч. посіб. / Т.А. Говорушко, В.М. Стецюк. — Львів : 

Магнолія, 2018. — 323 с. 

2. Говорушко Т. А. Страхові послуги: підручник для студентів вищих навчальних 

закладів /Т. А. Говорушко; Мін. освіти і науки України, Національний університет 

харчових  технологій. - К.:Центр учбової літератури, 2011. - 375 с. 

3. Дема Д.І. Страхові послуги : навч. посіб. / Д.І. Дема, О.М. Віленчук, І.В. Дем’янюк. — 

Київ : Алерта, 2017. — С. 526. 

4. Плиса В.Й. Страхування: підручник. — Вид. 2-ге, випр. й допов. — Київ : Каравела, 

2019. — 512 с. 

5. Опорний конспект лекцій тем самостійного вивчення з навчальної дисципліни 

«Страхові послуги» для студентів спеціальності 5.03050801 «Фінанси і кредит», ДВНЗ 

«Чернівецький індустріальний коледж», 2011. – 71 с. 

 

8. Інформаційні ресурси 
1. Офіційний сайт Ліги страхових організацій України [Електроннийресурс]. — Режим доступу: 

http://www.forinsurer.com  

2. Офіційний сайт Національного банку України [Електронний ресурс]. —  Режим доступу: https://bank.gov.ua  

9. Політика навчальної дисципліни (освітнього компонента) 

 

1. Політика щодо академічної доброчесності. Академічна доброчесність 

здобувачів освіти є важливою умовою для опанування результатами навчання 

за дисципліною і отримання задовільної оцінки з поточного та підсумкового 

контролів. Політика щодо академічної доброчесності регламентується 

Положенням про академічну доброчесність учасників освітнього процесу у 

Чернівецькому індустріальному фаховому коледжі.  (https://chic.cv.ua/wp-

content/uploads/2023/01/akademichna-dobrochesnist.pdf). У разі порушення 

здобувачем освіти академічної доброчесності (списування, плагіат, 

фабрикація), робота оцінюється незадовільно та має бути виконана повторно. 

При цьому викладач залишає за собою право змінити тему завдання.  

2. Політика щодо перескладання. Перескладання іспиту чи заліку 

відбувається із дозволу директора коледжу за наявності поважних причин.  

(https://chic.cv.ua/wp-content/uploads/2023/01/osvprots.pdf) 

3. Політика щодо оскарження оцінювання. Якщо здобувач освіти не 

згоден з оцінюванням його знань він може оскаржити виставлену викладачем 

оцінку у встановленому порядку. 

(https://chic.cv.ua/wp- content/uploads/2023/01/osvprots.pdf)  

4. Відвідування занять. Відповідно до Положення про індивідуальний 

графік навчання студентів Чернівецького індустріального фахового коледжу 

допускається можливість вільного відвідування здобувачами освіти лекційних 

занять та самостійного опрацювання навчального матеріалу, передбаченого 

програмою відповідної навчальної дисципліни. Відвідування інших видів 

навчальних занять (крім консультацій) є обов'язковим для здобувачів освіти. 

(https://chic.cv.ua/wp-content/uploads/2023/03/ilovepdf_merged.pdf)  


